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NAGYVÁRAD, szeptember 5.

A városi tisztviselők fizetése.
A városi tisztviselők fizetésének kér­

dése ma már egyike a legfontosabb vá­
rosi kérdéseknek. A Nagy-Várad város 
szolgálatában álló tisztviselők és alkalma­
zottak között egy sincs, akiről ellehetne 
mondani, hogy fényesen van dotálva, de 
egész légió azoknak a városi alkalmazot­
taknak a tömege, akiknek munkájukért 
még kenyeret sem nyújt a város. Szá; nál 
többre megy azoknak a száma, akiknek 
3 6 száz forintból kellene, hogy magát 
és családját eltartsa.

A mai drágasági viszonyok mellett 
erre jó lélekkel még gondolni sem lehet. 
Annái inkább nem várható el, hogy a 
nyomorúság és anyagi gondoktól terhelt 
tisztviselő egész .tudásával, munkabírá­
sával teljesítse kötelességét, és pedig tel­
jesítse úgy, ahogy a közönség igényei, a 
közé dek megkívánná.

Az állam, a megye már gondoskod­
tak, hogy ezektől a munkát megbénító 
anyagi gondoktól megmentse az alkalma­
zottait. A munkások ezrei minden törvé­
nyes, sőt még törvénytelen eszközöket is 
felhasználnak, hogy helyzetüket javítsák. 
A város közönségének is önmaga iránti 
kötelessége, hogy alkalmazottainak, ha 
nem is jó, de legalább tűrhető helyzetet 
teremtsen

E tekintetben nem is hiányzik a jó­
akarat, s mégis azt látjuk, hogy a kérdést
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a folytonos tanácskozások alig viszik 
előbbre.

Ennek szerintünk eddig egyik akadá- 
I lya az volt, hogy a fizetés rendezésre 

vonatkozó javaslatokat közvetlen érdekelt 
belső emberek csinálták, akiknek első 
sorban maguk felé hajlott a kezük. Min­
den javaslaton, sőt az 1906. évi rende­
zésen is az vonul keresztül, hogy a főbb 
tisztviselők kapjanak minél nagyobb íize- 
tésjavitást s a legjobban rászorult kisem­
berekről majdnem komikusán »gondos­
kodtak« Az eredmény azért horribilis 
összegben mutatkozott, ami rémületbe 
ejtette még a bizottság tagjainak nagy ré­
szét is.

A másik hiba a személyzet óriási 
létszámában keresendő. \ munkaerő fő­
leg a kisembereket kivéve, nincsen ki­
használva, a tisztviselők órája a mini­
mumra, napi 5 órára van leszorítva s 
ennek betartását sem ellenőrzi senki. 
Pedig aki a íizetést felveszi, ha magasabb ; 
állásban van is, ép úgy köteles lenne a 
hivatalos idő betartására, mint az, aki 
egy forint napidíj melleit dolgozik. Még 
ha ez mindenütt így lenne, belenyugod­
hatnánk, hogy annak is így kell lenni. 
De példák vannak, hogy erélyes vezetés, 
szoros kötelességtudás mellett hasonló, 
sőt nagyobb városok aránytalanul keve­
sebb személyzettel jobb közigazgatást 
tartanak fenn. A többi között rámutatha­
tunk Temesvárra.

Sok időt és munkaerőt felemészt ha­
szontalanul továbbá az a bürokratikus

rendszer, amely a mi városházánkon 
uralkodik. Amit pár szóval, rövid utón, 
pár peicz alatt el lehetne intézni, átira­
tokkal «sibolják» egyik szobából a má­
sikba, egyik ügyosztálytól a másikhoz, 
egyik emeletről a másikra. Hol látjuk 
nyomát annak a hangoztatott létszám­
csökkentésnek és helyes munkabeosztás­
nak, amit évek óta Ígérgetnek, pedig az 
első éves jubileumát már megültük az uj 
városházának.

Igen találóan vetette oda egyik bi­
zottsági tag tegnap, mikor a létszám 
apasztás is szóba jött;

— Elbocsátottak egy napdijast!
Ezek — szerintük — akadályai an­

nak, hogy Nagyvárad városa tisztessé­
gesen dotálhassa tisztviselőit s mig gyö­
keres reform által nem segítenek a mos­
tani ósdi rendszeren, lehet szó drágasági 
pótlékról, a fizetések toldozás-foldozásá- 
ról, de olyan gyökeres fizetésrendezésről, 
amilyent a városi tisztviselők becsületes 
munkájuk után megérdemelnének és el 
is várhatnának — nem beszélhetünk

*
Annak idején részletesen ismertettük azo­

kat a javaslatokat, amiket a városházán a vá- 
zosi tisztviselők fizetésrendezésére vonatkozó­
lag készítettek.

A városi tanács a javaslatokat véleménye­
zés czéljából kiadta a pénzügyi és a jogügyi 
szakbizottságoknak.

Az együttes bizottság tegnap délután sok­
jóakarattal tárgyalta a javaslatokat s egy 12 
tagú bizottságot küldött ki a kérdés tanulmá­
nyozására.

Fiam születésnapjára-
1905 augusztus 14.

Az isten egyszülött fiát, 
Midőn szűz Mária világra szülte. 
Sietett az egész világ
A betlehemi, nádfede'es csűrbe. 
Ott őrködött a szent család 
Az Isten-ember szelíd almira 
Dicsértessék a Jézus Krisztus ! 
Üdvözlégy Mária !

Elhalmozá a kisdedet 
Ajándékokkal a közel, s a távol, 
S a kis istálló tele lett
A mirha, s tömjén bűvös illatától.
És milljók térdre estenek,
S felharsant a magasztos ária : 
Dicsértessék a Jézus Krisztus ! 
Üdvözlégy Mária 1

. . . A te világra jöttödet 
Szülőiden kívül senki se várta, 
Nem is hajlong bölcsőd felett 
Az üdvözölni jöttek tenger árja. 
Csak édes atyád hajt fejet, 
És tör fel ajkán hódoló ima 
Dicsértessék a Jézus Krisztus I 
Üdvözlégy Mária I

Mem is kaptál ajándékot — 
Anyádon és kívülem senkid sincsen. 
Én is nagyon szegény vagyok 
Jézusnak hite egyedüli kincsem. 
Ennél többet nem adhatok
S ezt bízva lelked, nincs mást vágynia — 
Dicsértessék a Jézus Krisztus !
Üdvözlégy Mária 1

Légy inkább bármilyen szegény 
Fiam, csak a hited, csak azt ne add 
Nincs koldusabb e sáltekén 
Mint a ki a Megváltótól szakadt el. 
Ha környékeznek légy kemény !

el I

Ki Krisztust védi : örök üdv fia — 
Dicsértessék a Jézus Krisztus !
Üdvözlégy Mária 1

Siliga Ferencs.

Az első kaland.
Irta: Szentinnay.

Rettenetes drukkok között tettem le az 
éretségit. — Megkinozva, de azért büszkén 
hagytam el a termet ; érett ifjú voltam. Nagy 
szó ez egy kamasz, pelyhes állu legénynél. — 
Apám büszkén vitt haza a csinos sárga kocsin, 
otthon tárt karokkal, könnyes szemmel fogadott 
anyám s még az öreg komondor is elvakkan- 
totta magát ; nyilván gratulálni akart. — Az 
arany lustálkodás ideje, a szünidő közepén vol­
tunk, mikor apám odaszólt pipa mellett:

— Fiam voltaképpen még nem is tudom 
milyen pályára akarsz lépni?

— Jogász szeretnék lenni — feleltem. Az 
ügyvédi pályáról álmodoztam már kis diák

link részére a legolcsóbban
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áruházában szerezhetők be. Gosiümök, pongyolák ülousok. a legdivatosabb kivitelben, salonomban készülnek.

Fióküzlet 
Szt.-lószló-tér
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Az együttes ülésről a következő tudósítást 
adjuk:

Bordé Ferencz főjegyző elcöklete alatt je­
lenvoltak Hlatky Endre, dr Hoványi Géza, 
Komlóssy József, dr Pácz Sándor, Mezey Mi­
hály, Ragány János, Mihelfi Adolf, Eleischacker 
Gyula, Kugler A bért, dr Berkovits Ferencz, 
Darvassy Lajos, Beczkay Lajos, dr Kurländer 
Ed-, Milibák József Balogh Döme, dr Várady 
Zs.gmond, Kőszeghy József, Papolczy Ferencz, 
dr Tóth Ferencz, dr Gyémánt Jenő, dr Son­
nenfeld Zsigmond, dr Adorján Emil, Lukács 
Ödön előadó, Juricskay Barna jegyző.

Bordé Ferencz elnök előadta, hogy a ta­
nács véleményt kér az együttes bizottságtól a 
városi tisztviselők fizetésrendezéséről készített 
javallatokra nézve, amelyek a bizottság tagjai­
nak megküldettek. Kéri, hogy a pénz- és jog­
ügyi szakbizottság csak általánosságban tár­
gyalja a javaslatokat, mert ezúttal a részletes 
tárgyalásba úgy sem mehet bele.

Lukács odön pénzügyi tanácsnok hosszabb 
beszédben szólott a javaslatról. — Hivat­
kozik a változott viszonyokra, a drágaságra, 
a mely a megélhetést megnehezítette, egész 
társadalmi osztályokat mozgásba hozott s ennek 
eredménye is lett. A városi tisztviselők nem 
'.épnek a mozgalom terére, hanem a kérésnél 
maradnak, bár éppen az ő javadalmazásuk a 
legcsekélyebb. Köszönettel van a tisztikar, hogy 
a fizetések javítására a kezdeményezés a tör­
vényhatóságból indult ki s a tanácsot utasí­
totta javaslattételre. Felemlíti, hogy az első 
javaslat a főszámvevő korpótlékra vonatkozó 
javaslata; a másikat ő dolgozta ki. — Fejte­
geti a fizetésjavitá/, szükségét s rámutat a vá­
rosi tisztviselők között fennálló panperizmusra. 
A fedezetre 109,000 korona kell, amit többlet­
vételből s megtakarításokból részben megtérül, 
s csak 46% közköltő emelés szükséges. Hiszi, 
hogy a város polgársága ezt nem tagadja meg 
mikor a tisztviselők helyzetének javításáról és 
íüggetlenitéséről van szó. A közintézmények, 
közalkotások, kövezés, csatornázás nem érintik 
a közköltőt, mert a vámdijakat emelik s ebből 
fedezik a kövezést. A csatornázás uj teherrel 
jár, de az eddigi kiadások viszont elmaradnak. 
A közvágóhíd uj kiépítése szintén nem érinti 
a közköltőt. A város fejlődése meghozza az 
újabb közintézményekre szükséges fedezetet. 
Javasolja, hogy általános ágban fogadják el a 
javaslatot s küldjenek ki egy 7 tagú bizottsá­
got annak tanulmányozására.

Balogh Döme általánosságban sem fogadja 
el a javaslatot és pedig két okból; 1-ször mert 
közköltő emeléssel jár, 2 szór mivel a fedezet 
nincsen reálisan kimutatva. A rósz gazdasági vi­
szonyok a lakosságot is sújtották. A javaslat 
igen sok tisztviselőre sérelmes s azzal sokan

elégedetlenek, mert úgy van összeállítva, mint 
1896 ban; akiknek nagy volt a fizetésük, még 
jobban emelték. Ha rendezik a fizetést, azt igaz­
ságosan és arányosan csinálják. Nem tartja kü­
lönben hazafiasnak, hogy most rendezzék a fize­
téseket, mikor nincs alkotmányos kormány. Ad- 

I ják vissza azzal a javaslatot, hogy az elégedet- 
j len tisztviselők kérelmét is vegyék figyelembe 
; s akkor terjeszszenek elő megfelelő, arányos 
' javaslatot, ha alkotmányos kormány lesz.

Mihelfy Adolf elfogadja általánosságban 
a javaslatot s a bizottság kiküldését, azzal, 

1 hogy a 7-es bizottság a város anyagi helyze- 
I tét is vegye bírálat alá. Aggodalmai vannak 
i különben, mert azt hitte, hogy a városok tiszt- 
j viselőinek helyzetét is csak államsegélylyel le- 
j hét megoldani. Nézete szerint a most kimuta- 
i tolt 109000 korona több kiadás nem lesz ele­

gendő, mert ha a fizetést emelik, azt az egész 
vonalon kell keresztül vinni; ez esetben pedig 
150—160 ezer korona kell, ami négy millió 
tőkének felel meg. Ezt nem lehet, mint a ja­
vaslat mondja, megtakarításokból s a jövede­
lem fokozásából fedezni. Rámutat ennek iga­
zolásául a költségvetés tárgyalására. Személy­
zet szaporítás is kell, ami újabb kiadást igé­
nyel. A villamos világításnál nem hisz megta­
karításban, mert az üzem növekedésével újabb 
befektetésekre lesz szükség, ügy évig még ma­
radjunk meg a drágasági pótléknál s azt lehet 
2000 koronáig 15 százalékra, ezen felül 12 
százalékra emelni. Csak kell egy jobb kornak 
jönni; az állam majd csak segít a városok 
helyzetén. A kiküldendő bizottság általános 
szempontból is mérlegelje a város helyzetét s 
terjessze ki a figyelmét arra is, hogy a fize­
tésrendezés fiem akadályozza-e a város fejlő­
dését.

Dr Berkovits Ferencz elfogadja a Mihelfy 
I javaslatát; látja, hogy a helyzeten javítani kell, 
i Reflektál Balogh Döme szavaira. Rósz hely- 
i zetben mindig lesz a közönség egy része, de 
i a városi tisztviselők helyzete olyan, hogy ok- 
I vétlenül javítani kell. A politikai helyzet nem 
: tartozik a kérdéshez. Még az az óhaja, hogy a 
i kérvényeket is tekintse át a 7-es bizottság.

Hlatky Endre szintén osztja a Mihelfy 
I által kifejtett nézetet. A 7-es bizottságnak sza- 
! bad kezet kell hagyni, hogy az összes adato­

kat átvizsgálhassa, mérlegelje a város pénz­
ügyi helyzetét, az uj állások szervezését. Együtt 
működne a szervezésre kiküldött bizottsággal. 
Terjessze ki a 7-es bizottság arra is figyelmét, 

i hogy 6 és 10 év múlva mennyire emelkednék 
' a fizetásjavitás által a városra háruló újabb te- 
I her. Ezután egyes állásokra tér áf. Felemlíti a 
I vámosokat, akik óriási terhes szolgálat mellett 

még kenyérre valót sam kapnak. A kis enibe- 
\ reket kell első sorban segíteni a megélhetéshez. 

Felhívja a kiküldendő bizottság figyelmét a napi­
díjasokra s a többi kis állásban levőkre, akikről 
gondoskodni kell. A kiadások nőni fognak. A bi­
zottság tanulmánya eredményét s javaslatát nyo­
massa ki. — Egy bizonyos, s ez az, hogy akár­
hogy érezzük a nehéz körülményeket, a fizetés 
rendezés elől kitérni nem lehet, csak az a kér­
dés, hogy mily terhet bírunk el. A mai állapot­
ban hagyni a tisztviselők fizetését, a közigazga­
tás elleni vétség. Példákkal illustrálja a tartha­
tatlan helyzetet. A városnál egy 1. oszt, szám­
tisztnek a fizetése, érettség és államszámvitel- 
tani vizsgálat mellett lakbérrel évi 900 irt, a 
fi. oszt. 800, a III. oszt. 700 fit, mig a megyé­
nél az írnok 1010 frtot kap. A jogvégzett al- 
kapitány kap 1300 frtot, tehát csak 190 írttal 
többet, mint a megyei írnok. — Hogy miként 
oldjuk meg ezt a kérdést, nem tudja, csak érzi, 
hogy valamiként ezen az állapoton segíteni kell. 
Ha nem lehet most egészben segíteni, ideigle­
nesen emelik a fizetést s később ismét javíta­
nak a helyzeten.

Dr Kurländet Eide akként véli megold­
hatónak a kérdést, hogy a törvényhatóság az 
egyes állásban levőknek, a személyükre s mű­
ködésűkre való tekintettel emelhesse a fizetést 
Majd felveti, hogy az uj városháza építésénél 
a személyzet számának leszállítását ígérték s 
még semmit sem lát ennek beváltásáról. A ja­
vaslat rendszer nélkül van összeállítva. Sok­
adatot kell a 7-es bizottságnak tárgyalni. Ö 
úgy sejti, hogy most akar az állam segíteni a 
városokon s ezért azt javasolja, hogy a kikül­
dendő 7-es bizottság a jövő év januárjáig ne 
tartson ülést. Januárban már tisztult lesz a po­
litikai helyzet.

Fleischacker Gyula elfogadja a javaslatot 
csak azt kéri, hogy a 7-es bizottságnak joga’ 
legyen uj javaslatot is készíteni.

Dr. Várady Zzigmond szintén segíteni 
óhajt a tisztviselők helyzetén, de az aggodalma, 
hogy ily nagy összeget nem vagyunk képesek 
fedezni. A villamos világításnál elérendő 22000 
korona megtakarítását a fizetés javításra fordí­
tani, nem tartja méltányosnak. Ez a magán 
világítókat uj teherrel sújtaná, a világítási díj 
mellett. Ha feleslege van a villamosmünek, le 
kell szállítani a villany árát. 12 tagú bizottsá­
got küldjenek ki s ez a fedezet kérdésénél 
csakis a reális bevételeket vegye figyelembe. 
Adják továbbá utasításul, hogy a polgári iskolai 
tanítók oly fizetést kapjanak, mint az államnál-

Dr. Hoványi Géza nagyon fontosnak tartja 
a kérdést a közönségre két irányban. Hogy 
mennyire terheli meg a közönséget s hogy jól 
dotált tisztviselőktől várható jó közigazgatás. E 
két szemponttal kell számolni. Évek óta egyik 
bizottságtól a másikhoz vándorol a kérdés, s 
mindig jobban össze lesz zavarva. Az adott

koromban, most szeretném megvalósítani ál­
maimat.

Apám nem valami örömmel vette válasz­
tásom. — rázta fejét néhányszor megsimogatta 
bajuszát, — de azért én mégis jogász lettem s 
úgy szeptember közepén már Pesten néztem a 
kék eget, ha egyáltalán a sok füst miatt lehetett 
volna látni.

Barátnak, jó czimborának hamar ajánlko­
zott egy csomó jogász, különösen mikor meg­
sejtették. hogy van néhány pengőm. Én persze 
adva az urat, néhányszor megvacsoráziattatn 
őket. — Szegény apám nem tudott róla sem­
mit : külömben. Egy ilyen vacsoránál hozzám 
fordult a társaság egyik alakja, a legnagyobb 
lump, krakeler ; Jánossy Imre : —

— Te barátom volt-e már neked valami 
kalandod, mióta Pesten vagy?

— Kalandom, — hogyan érted ezt, — kér­
dem csodálkozva?

— Hát valami fess szinésznövendékkel, egy 
szép hölgygyei ?

— Bizony még nem volt, — teleltem én, — 
mire az egész társaság hangos kaczajbatört ki. —

— No akkor még nem vagy igazi jogász. 
Barátom jogász meg a kaland — >testvérek 
egymással« —jelenti ki fitymáló hangon Jánossy, 
miközben »nem fitymálva» idogált a potya 
borból. •

Zavarba voltam, nem tudtam miféle kalandra 
tegyek szert.

— Barátom sült malacz vagy kaland nélkül ? 
Addig nem is vehetünk be a társaságunkba? 
Nem érsz annélkül egy fabatkát se? — Bará­
tom szörnyű naiv vagy ? Nincs benned jogász 
vér? - hangzott összevissza, — nevették, gú­
nyolódtak, miközben nyelték a boromat.

Mérges lettem a sok csipkelődéstől, dühö­
sen előrántottam tárczámat, fizettem és rohan­
tam haza.

Egész éjjel nem aludtam mindig a kalan­
don törtem a fejem. — Ha törik-szakad, 
holnap szert teszek valami különös kalandra._

Másnap már 10 kor öltözködni kezdtem, 
elővettem fehér selyem melényemet (húgom MWmnwtn »»smw-r — m i—i mwni-■ mii-,.r . 

hímezte) megkeféltem a hajamat és leendő 
bajuszomat, bepárfürnöztem magam erősen és 
12 12-kor megindultam a korzóra. — Nézeget­
tem jobbra, balra, mindenütt párokat láttam 
már boszszankodva vissza akartam fordulni 
mikor hirtelen egy nagyon fess hölgyet pillan­
tottam meg. Kék ruhában, arany hajjal, úgy 
nézett ki, mint egy nefelejts. — Egy ravasz 
kei ülővel mellette termettem bemutatva magam 
kértem, hogy hagy kisérjem haza.

Az én hölgyem nem szólt semmit. A hall­
gatás beleegyezés — okoskodtam magamban, — 
szépen kísértem haza.

Nagysád igazán mesés szép ?
Ne mondja — felelt a hölgy kurtán ?

— Én imádom Nagysádat 1
— Ilyen hamar. —
Mar zavarba voltam, mit mondjak, amire 

melegebben felel.
Oh drága Nagysád — ne legyen hoz­

zám olyan kegyetlen az én szivem lángol, eped 
önért, ön az egyetlen, kit szerettem és sze­
retek stb. —

I Az iMi év bekezdéstLeitner Lázárnál
A gyermekek teljes es czélszcrü felruházása RQakie

L Issolcsúbbárban, legnagyobb választékban — ájXílX’n"ÄSJ*
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helyzetben elfogadja a bizottság kiküldését, 
azonban ez a kellő időben nem fogja megoldani 
a kérdést. Pedig gondoskodni kell, hogy a 
létminimumot mielőbb megkapják a tisztviselők. 
A bizottság, ha n őst a kérdést megoldani nem 
tudja, fog olyan javaslatot tenni, hogy már a 
jövő évben miként lehet a tisztviselők megél­
hetését biztosítani. Segíteni, még pedig gyor­
san segíteni kell a mostani állapotokon.

A szakbizottság ezután kimondotta, hogy a 
tisztviselők helyzetét javítani akarja s egy bízott 
ságot küld ki e tekintetben javaslattételre; a 
bizottság figyelembe véve a város anyagi hely­
zetét, a város fejlődését a beadott kérvényeket 
a megszűnő és uj állások rendszeresítését, — 
úgy a fizetés emelésre, mint az egyes állásokra 
vonatkozólag függetlenül tegye meg javaslatát.

A bizottságot a következő tagokból alaki 
tották meg: Hlatky Endre, dr Adorján Emil, 
dr Berkovits Ferencz, dr Hoványi Géza, Mezey 
Mihály, dr Molnár Imre, Mihelfy Adolf, dr Vá­
rady Zsigmond, Reismann Mór, dr Halász La­
jos, dr Kurländer Ede, Fleischacker Gyula.

A bizottság elnöke a. polgármester. Hiva­
talból tagjai: a főszámvevő és Lukács Ödön 
tanácsnok, jegyzője dr Istvánffy István; ezen 
tagoknak nincs szavazati joga.

♦

Végül Mihelfy Adolf indítványára java­
solja az együttes szakbizottság, hogy a főszám­
vevő utasittassék, miként az 1906. évi költség­
vetést úgy állítsa össze, hogy a tisztviselők 
fizetésére 50,000 korona több kiadást ve­
gyen fel.

Ezzel véget ért az ülés.

Pénzügyi ankétét nem tart Fejér- 
váry.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A lapok­
nak az a hire, hogy Fejérváry Géza báró mi­
niszterelnök a jövő héten több pénzügyi szak­
emberrel értekezletet tart az ország pénzügyi 
helyzetének megvitatása tárgyában, mint illeté­
kes helyről értesülünk, teljesen alaptalan.

Az általános választói jog s a 
szocziálisták.

A magyarországi újjászervezett szocziálde- 
mokrata párt hónapokkal ezelőtt egy kérvényre 
aláírások gyűjtését kezdte meg, amelyet az ál­
talános titkos választójog törvénybe iktatása ér­
dekében a képviselőház elé terjeszt. A párt 
óriási agitácziójának eredményekép az ország

Az én hölgyem csak mosolygott, én meg 
összebeszéltem tücsköt bogarat a »szerelmi leve­
lező« valamennyi frázisát valósággal dühhel 
ostromoltam. Az én hölgyem egyszerre csak 
megáll egy kapu alatt.

— Nos uram én már itthon vagyok — tovább 
ne kisérjen, — ezzel indult befelé. —

Bennem felébredt a jogász virtus.
— Édes nagysád, hát nincs szive, el hagy 

menni annélkül, hogy valami jutalmadt kapnék? —
» Ó* — visszafordult — Mit akar ? — 

kérdé röviden. Egy csókot — egy úri — puzi 
csókot feleltem nagy buzgósággal ?

— 1 essék. — S a piczi kacsó olyan hatalmas 
pofont adott, hogy szikráztak a szemein bele. 
Mögöttem hangos nevetés, én szégyenemben 
hamar egy bérkocsiba ültem és siettem haza. — 
Otthon még egy pech ért, nem tudtam kifizetni 
a kocsit, nem volt egy árva krajezárom se, 
Kénytelen voltam az egyik gyűrűmet zálogba 
csapni, hogy kifizessem a lármázó kocsist.

Levetettem magam a díványra és szidtam, 
aki először biztatott a kalandra. Egy pár napig 
nem mutatkoztam az egyetemen, féltem bará­
taimtól. — Magamba erős fogadtatást tettem, 
:togy ez volt az első és utolsó kalandom. —

Oh jogász vér I Első kalandom csakugyan 
ez volt -— de az utolsó Isten tudja hánya­
dik lesz.

2000-nél több községéből eddig 450,000 aláí­
rás gyűlt egybe. A pártvezetőség tegnap tar­
tott ülésén elhatározta, hogy szept. 15 éig még 
50,000 aláírást gyűjt és felszólítja Mezőfi Vil­
mos orsz. képviselőt, hogy az igy összesen fél 
millió aláírással ellátott kérvényeket a képvise­
lőház elé terjessze. A képviselő vállalkozott is 
erre és szept. 15-én a képviselőház nyílt ülé­
sén az 500,0(10 aláirásos kérvényt a ház aszta­
lára leteszi.

Bíróság a nemzeti ellentállás ellen.
Kolozsvárról írják, hogy az ottani királyi 

ítélőtábla felülvizsgálati tanácsa arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy a le nem rótt bé­
lyegek a költségek megállapításánál figyelembe 
nem veendők, meg nem állapíthatók és az 
ügyvédi költségekből ezt az összeget leüti. Ko­
lozsvárott nagy felháborodást kelt ez az eljárás, 
amelylyel a tábla arra akarja kényszeríteni az 
ügyvédi kart, hogy az alkotmányellenes kor­
mányt támogassa.

Az érmelléki borászati kongresszus.
— Kiküldött tudósitónktól. —

Az Érmellék, az öreg Biharországnak ez az 
üde, bájos, viruló szép lánya Isten áldotta szől- 
lőinek pompás, zamatos boraival diszitette föl 
a magyar közgazdaság szegényes asztalát. Nagy 
ünneplés folyik most Székelyhidon, az Érmel­
lék központjában, az ország sok jelentékeny 
borvidékének képviselői előtt. Amikor elnéz­
tük a kitűnő szakismerettel és szorgalommal 
ápolt szőlőket a domboldalon, a kongresszus 
hallgatóságának egészséges vegyülékét, az in- 
telligenczia s az egyszerű nép tarka csoportját 
a szőlőművelés kedves ünnepén s ahogy a 
karcsú, hosszunyaku palaczkok imponáló tá­
borát láttuk, igazat kellett adnunk jóleső 
lelki örömmel a nagyszabású elnöki megnyitó 
kellemes prófécziájának, hogy a magyar 
bortermelés megújhodása, reneszánsza rö­
videsen elérkezik. Valóban örömünnepe ez 
a háromnapos kongresszus a hazai bor­
gazdaságnak. Minden tekintetben fényes, anya­
gilag is sikerült és tanulságos, eredményei­
ben mesze kiható. Molnár Akos dr, a székely­
hídi kerület agilis, népszerű képviselője, aki 
oly példás munkakedvvel dolgozik az érmelléki 
bortermelés érdekében méltán büszke lehet 
erre a legújabb alkotására. És ebben a jóleső 
büszke örömben mindenesetre osztoznak majd 
vele azok is, akik ebben a munkakörben vele 
együtt dolgoznak s a jelen esetben is vállvetve 
fáradoztak heteken keresztül hogy a kong­
resszusnak minél tekintélyesebb sikert biztosít­
sanak.

A kongresszus tegnapi ünnepélyes meg­
nyitásáról a következőkben számolunk be.

A kongresszusra már hétfőn este is, java­
részben azonban tegnap, kedden reggel 7 óra­
kor Érmihály falván át Debreczen felől és dél 
előtt 9 órakor Nagyvárad felől érkeztek a 
résztvevő vendégek. Fogadtatásukra a te­
vékeny rendezőség, élén Molnár Ákos képvi­
selővel, az előkészítő-bizottság elnökével a 
pályaudvarra vonult, ahol az érkezőket mind­
két alkalommal Bokor István városi főbíró fo­
gadta rövid, magyaros dikczióval, amelyet a 
vendégek is viszonoztak szives szavakkal. Az 
utasokat a rendezők nyomban kocsikra ültet­
ték és a vendégszerettő lakosságnál egy-kettőre 
elszállásolták őket, kényelmesen, barátságosan. 
Nem jöttek ugyan annyian, mißt amennyire a 
jelentkezések után számítottak, mégis elég szép 
számmal jelentek meg s még utólag is kilá­
tásba helyezték jöttüket egyesek.

A város a kongresszus tiszteletére lobogó­

, díszt öltött s a vendégeket taraczklövések üd­
vözölték. A járásbíróság épülete mellett »Isten

I hozott« fölirással diadalkapu állott, honnan 
aztán egész lombsátor vezetett föl a Fürdő ut- 

I czán a második diadalka; uig, amelynek «Sző- 
i lőszeti és borászati kongresszus» volt a föl­

irata. A diadalkapukat ügyes szőlőiül timitá- 
cziókkal s a borkezelés apróbb szimbólumaival 
díszítették föl igen ötletesen és ügyesen.

A kongresszus helyisége a íürdő-részvény- 
| társaság épületében van, amelyet a társulat 

igazgatósága s elsősorban annak elnöke Ga­
lambos Antal nyugalmazott járásbiró, jóságos, 
kedves öreg ur igyekezett a kongresszus el­
helyezkedésére minden tekintetben megfele­
lővé tenni.

A fürdőépület vendéglőjének nagyterme 
a kongresszusi terem. Négy-ötszázan szorong­
tak benne, amikor pontban délelőtt tiz órakor 
Molnár Ákos a gyűlést megnyitotta. Az el­
nöki emelvényen helyet foglaltak Stubenberg 
József gróf, Pongrácz Jenő és Imre grófok, 
Szögyény György dr. new-yorki kereske­
delmi attasé, Samassa Aurél dr, Nagy 
György királyi tanácsos, Kosinszky Vik­
tor, Balassa István, Stettner János dr köz­
jegyző, Vámos Andor dr orvos, Hajo's 
Emil dr ügyvéd, a fővárosi és vidéki sajtó, 
valamint többen, a környék intelligens 
szőllőtermelői közül. A teremben földbirtoko­
sok, ügyvédek, tisztviselők, egyszerűbb gaz­
dák foglaltak helyet. Nagyváradról sokan men­
tek ki a kongresszusra. A nagyváradi egyház­
megye papságából ott voltak Szebeny Gyula 
székelyhídi esperes-plebános és Lahner Ignácz 
szentjobbi plébános. Biharvárrnegyén kívül, fő­
ként Szilágy, Hajdú, Szatmár, Békésmegyékből 
jöttek sokan, de voltak szép számmal bánátiak 
is, úgyszintén Budapestről és Arad vidékéről is.

Molnár Akos a kongresszus megnyitása 
után bejelentette, hogy mintegy kétszáz kong­
resszusi tag jött el különböző híres borvidékek­
ről négyszázhusz jelentkező képviseletében. Kö­
zöttük termelők, kereskedők, vendéglősök, szak­
írók, magánosok és egyesületek képviselői. Több 
fővárosi vendéglős is eljött Stadler Károly ve­
zetése alatt.

Számosán kimentették elmaradásukat, köz­
tük Fraknói Vilmos, Darányi Ignácz, Téglássy 
Gábor és Dobohay József miniszteri tanácsosok, 
Zichy Jenő gróf, Batthyány Tivadar gróf, 
Putheány Géza báró, Miskolczy Ferencz al­
ispán.

Az elnöki üdvözlések után a kongresszus 
diszelnökeivé választotta: Fraknói Vilmost, Da­
rányi Ignáczot, Szterényi József államtitkárt, 
Dobokay Lajos és Téglássy Gábor miniszteri 
tanácsosokat, Zichy Jenő grófot, Pongrácz Jenő 
grófot, Stubenberg József grófot.

A diszelnök választása után a végrehajtó­
bizottság letette tisztét, mire a kongresszus 
megválasztotta tisztikarát s ezzel véglegesen 
megalakult.

Elnök: Molnár Ákos, társelnök: Nagy 
György, alelnök: Molnár Lipót, titkárok: Stett­
ner János dr, Vámos Andor dr, Fábry Sándor, 
Forster Sándor és Adorján Armin dr.

A diszelnökök üdvözlése után nevükben 
Pongrácz Jenő gróf felelt előkelő, tömör be­
szédben.

Molnár Ákos kongresszusi elnök mosthosz- 
szabb elnöki megnyitó beszédet mondott. 
Beszéde, a milyen komoly volt belső tartalmát 
tekintve, olyan szép ornamentikával dolgozott 
a külső hatásra nézve. Formás, poétikus len­
dületű részletekkel bőven találkoztunk benne.

Nemzeti irányú kultúra az államszervezetek 
tehetségében csak úgy szerezhető meg, ha 
maga a nép érezi a jólét bizonyos fokát s viszont 
csak nemzeti kultúrát művelő nép lehet hazájában 
is szabad, önnálló és gazdag. Közgazdasági 
függetlenségre kell törekedni. Minden szakma 
legyen a köznek hasznos faktora. Magyarország 
természeti fekvésénél fogva agrikultur állam. 
Lakói imádással csüggenek az anyaföldön. 
Ez adja meg a magyar nép karakterét és 
sziz ós ragaszkodását faji, nemzeti sajátságai­
hoz. amit őseitől a földdel együtt örökölt és 
azzal hagy utódaira. A filloxera végigszántotta
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léki borok minőségével és értékesitével foglal 
kozott.

A bortermelés ma jóval nehezebb, mint 
régen volt. Oda kell törekedni, hogy minél 
jobb borokat termeljünk. A borért annál ma­
gasabb árat érünk el, minél jobb, külföldön 
meg csakis kitűnő borral hódíthatjuk vissza 
piaczainkat.

Boraink minősége az időjárási viszonyok­
tól, az okszerű mivelési módtól és a pinczeke- 
zeléstől függ. A délvidéki borok kiszorították 
fajborainkat. Aztán sok a visszaélés külföldön 
rovásunkra. A tokaji bor már védelemben ré­
szesül, egyéb borainkról is gondoskodni kell, 
hogy aki magyar bort akar venni, valóban ma­
gyar bort is kapjon. Két ut vezet a hires ma­
gyar fajborok értékesítésének megkönnyítésé­
hez, nevezetesen az okszerű borkezelési mó­
dok minél tágabb körű és a kü földi igényei­
hez való alkalmazása és a borok rendszeres 
vizsgálata.

Az előadás akadémikus nívón állott ugyan, 
de a mindennapi életre is becses volt s igy 
szintén tetszésre talált.

A kongresszus ezzel kimerítette tegnapi 
tárgysorozatát. Kedélyes ebéd következett a 
családoknál, vagy a vendéglőben.

A zsűri délután 3 órakor ült össze és 6-ig 
vizsgálta a borokat. A borkiállítás a kaszinó 
játékszobájában volt elhelyezve. 271 kiállító 
1000 palaczkot küldött be kiállításra.

A kiállítást megnyitották a látogatóknak 
a délutáni órákban megindult a borkóstolás, 
amely természetesen sok humoros epizóddal 
járt. A mesteri kézzel elrendezett kiállítás, 
amelyet a kongresszus keretében az érmelléki 
szőlősgazdák egyesülete rendezett, Penkert 
Mihály elnökölt, főként azonban Pábry Sán­
dor főkönyvelőt dicséri, aki nagyon sokat ve­
sződött a rendezéssel, egybeállítással Vesződ­
séges munkájának szép gyümölcsét most meg­
elégedéssel szemlélhette.

A borkóstolásnál öt figyelmes, gyöngéd 
urilány Hajós Gabi, Szentpály Ilonka, Kende- 
ressy Emma, Pozsnyay Mariska és Hajdú Ilonka 
szolgálta ki a sok látogatót. Mindenki kíván­
csian várja a zsűri ítéletét, amelyet a mai ülés 
folyamán hirdetnek ki. Este jókedvű ismerke­
dési este volt, amely a késő éjjeli órákba 
nyulott.

hazánk viruló hegyeit. De ma már ismét jobb 
idők hajnala hasad.

A kapa és az oltókés vígan csillog a nap­
sugárban s ellhalatszik messzire a szőlőmunká- 
sok vidám dala. Most már a termelésben nin­
csen baj. hanem igenis nagy a baj értékesí­
tésben, amely a termeléssel nem tud lépést 
tartani. Utat, bevezető csatornát az értékesítés­
nek'. El kell jönnie, — közel van a ma­
gyar borgazdaság renesszánsza. Piaczot 
kell nyitni a magyar bornak. Meg kell men­
teni, amit lehet. Ki a magyar borral Ameri­
kába. A magyarok Istenének áldását kéri a 
kongresszusra.

A gondosan kidolgozott beszéd mély ha­
tást tett.

A kongresszus a borkiállítás zsűrijébe 
megválasztotta: Stadler Károly, Magyary Miklós, 
Molnár Lipót, Haar Ignácz, Kosinszky Viktor, 
Szabó Zoltán nyugalmazott ezredes, Patnmer 
Jenő, Neumann Armin, Liptai Jenő, Halmai An­
dor. Hauszner Jakab, Schwitzer Gábor és Leicht­
mann Soma tagokat.

A megalakulás után megkezdődtek a kon­
gresszus előadásai. Az elsőt Kosinszky Viktor o 
állami • tőlőtelep-igazgató tartotta újabb szőlő- 
ielepite stink és bortermelésünk általánosabb 
hiányairól. Az előadás kiváló gyakorlati érték­
kel bírt s a kongresszus úgyszólván minden 
passzusát helyesléssel kisérte. Az előadó egész­
séges, praktikus érzékkel kezelte tárgyát s lát­
szott, hogy a hallgatóságának mindenben elta­
lálja gondolkodásmódját.

A legtöbb szőlőben mindenekelőtt feltű­
nik, hogy a vizvezetésről és közlekedésről csak 
hiányos gondoskodás történt lovábbi hiba a 
vegyes fajtájú szőlőtelepites, amely az Érmellé­
ken is föltalálható. Egyöntetű faj kell a keres­
kedelemnek. Vegyes ültetés és okszerű borké­
szítés csaknem teljesen kizárják egymást.

A kereskedelem a jelleges borok felé 
lordul, nemcsak általános borizt, hanem fajta­
jelleget követel. Éppen ezt fizeti. Vannak a 
telepítési alaphibák mellett kezelési mulasztá­
sok, amelyeket a tájékozatlanság, gyakorlatban 
rosszul értelmezett takarékosság szüli. Taka­
rékoskodni tudni is kell. A helyes befektetés 
a leggyümölcsözőbb takarékosság. A szőlő­
művelés ma nem kedvtelés, mint egykor volt, 
aki annak szánta, az ugyan drága, koczkázatos 
kedvtelésbe kezd; hanem üzlet. Több annál, mint 
ilyen más vállalkozáshoz hasolnóan csak nagy tőke 
erővel támogatva, nyújthat kellő kamatozást. I 
Nem lehet a drága napszám miatt járatlan | 
munkásokat alkalmazni. Nem lehet a karókon 
spórolni, sem a permetezésen. Nem szabad 
7—g korona permetezési költség megtakarítá­
sáért koczkára tenni mindent, mint az idén is 
történt. Képesek voltunk regenerálni az elpusz­
tult szőlőket, eltanultuk rövidesen az üj telepí­
tést és művelést, vegyük már most le a hi­
bákat, amelyeket eközben itt-ott magunkra 
szedtünk.

Az általános elismeréssel honorált előadást 
több fölszólalás követte. Az észrevételek során 
a vezérgondolatot Molnár Ákos elnök adta 
meg, amidőn fölvetette a kérdést, hogy az Ér­
melléken divó úgynevezett erdei fajt ül­
tessék-e továbbra is, avagy ne, miután ér­
téke igen problematikus. A vita szélesebb 
mederben folyt, végül aztán megállapodott a 
kongresszus abban, hogy lehet ugyan tovább 
is haszonnal tenyészteni az erdei fajtát, de csak 
nagy elővigyázat mellett, késői szüreteléssel, 
nemes fajokkal keverve és szakszerű kezelés 
mellett.

A tárgysorozat második előadását Szilágyi 
Gyula dr. műegyetemi tanár helyett, aki gyön- 
gélkedése miatt kimentette elmaradását s érte­
kezését elküldötte, a kongresszus egyik agilis 
titkára Stettner János dr. olvasta föl élénk 
figyelem között.

Szilágyi Gyula dr értekezésében az érmel­

karítási, javítási munkálatok már rövid időn 
belül befejezést nye/nek. A tanács végzése 
alapján Csordacsics Ferencz városi építőmester. 
Bállá Imre színházi felügyelő és a díszlet­
mesterből álló bizottság által a város tulajdo­
nát képező színházi díszleteken észlelt hiányok­
nak Somogyi Károly színigazgató- terhére tör­
tént kijavításának eszközléséről is- tegnap tett 
jelentést a mérnöki hivatal a tanácsnak.

♦ Drágaság! pótlék a megyén. Bi­
harvármegye írnokai tegnap tisztelegtek Mis- 
kolczy Ferencz alispánnál, mely alkalommal 
tekintve a mai nagy drágaságot, arra- kérték 
az alispánt, hogy benyújtandó drágaság! pótlék 
iránti kérelmüket pártolólag terjessze a köz­
gyűlés elé. Az alispán a küldöttséget szívélye­
sen fogadta és megígérte nekik, h >gy belátva 
a szomorú helyzetüket, oda fog hatni, misze­
rint kérelmük kedvező elintézést nyerjen. Az 
Írnokok már be is nyújtották kérvényüket, 
melyet a folyó hó 20-án tartandó közgyűlés 
fog tárgyalni.

* Nyolcz millióval kevesebb adó. A 
székesfőváros adófőpénztárának jelentése szerint 
augusztus hónapban a következő adóösszegek 
folytak be: Állami adó, hadmentességi díj és 
késedelmi kamat: 1.792,263 korona 35 fillér, 
községi adópótlék, házbérkrajezár stb. 2.005.543 
korona 63 fillér, útadó: 78,984 korona 56 fillér, 
kereskedelmi és iparkamarai illeték: 13.674 ko­
rona 26 fillér, betegápolási pótadó: 133,434 ko­
rona 24 fillér. Összesen: 4.024,000 korona 4 
fillér; a befizető felek száma 18,254 volt. Az 
összes kerületi pénztáraknál, az 1905. évi ja­
nuár 1 tői augusztus hónap végéig 20 882,784 
korona 53 fillért folyt be, mig az 1904. évenk

1 január—augusztusi időszakába 29.115,900 ko- 
1 róna 58 fillér. így tehát az idén 8.233,116 ko­

rona 5 fillérrel kevesebb a befizetés ered­
ménye.

* Megyei közigazgatási ülés. Bihar­
vármegye közigazgatási bizottsága ma, szerdán 
délelőtt 9 órakor tartja rendes havi ülését.

* Papp Miklós távozása. Már több 
ízben felmerült a hir. hogy a pénzügyminiszter 
Papp Miklós kir. tanácsos pénzügyigazgatót 
elhelyezteti Nagy-Váradról s más pénzügyigaz­
gatóság vezetésével bízza meg. Most, hogy a 
szolnoki kir. pénzügyigazgató a minisztériumba 
lett beosztva, újból felmerült az áthelyezés hire. 
E szerint Papp Miklós a szolnoki kir. pénzügy­
igazgatóság vezetését veszi át, s helyére dr 
Bajza István pécsi kir. pénzügyigazgató jön 
Nagy-Váradra, mig Pfuhl Ágost pénzügyigaz- 
gató helyettest Pécsre nevezik ki kir. pénzügy­
igazgatóvá. Papp Miklos távozása, ha válóra vá­
lik, őszinte sajnálkozást kelt Nagyvárad polgár­
ságának körében.

♦ A vármegye nagy napja. Érdekes 
és bizonyára szokatlanul zajos közgyűlése lesz 
szeptemberben 20-án Biharvármegyének. Végre 
Biharmegye törvényhatóságának is szint keli 
vallani a nemzeti ellenállás kérdésében. Ezen a 
közgyűlésen kerülnek tárgyalás alá ugyanis 
Pest-Pilis és a többi vármegyék átiratai a kor­
mánynak szavazott bizalmatlanságra vonatko­
zólag. Mint halljuk ilyen irányú önálló indít­
ványt is tesz az egyik megyebizottsági tag.

* A város iparpártolása. A város, 
tisztviselők fizetésrendezésén kívül, amelyről 
lapunk élén emlékezünk meg, a pénzügyi és 
jogügyi bizottság még kisebb jelentőségű, de 
azért fontos ügyet tárgyalt. Rosenberg Izsó 
cementárugyáros kérte, hogy a Várad-Velen- 

j czei 29. számú telepe mellett levő üres és 
árverésre bocsátott telket négyszögméterenként 
1 koronáért adja el részére a város A szak- 

' bizottság, iparpártolási szempontok által vezé­
reltetve a kérelem teljesítését javasolja a ta- 

1 nácsnak. Egy másik kérdésben már azonban

ÚJDONSÁGOK.
tájékoztató.

Szept. 6—p. Borászati kongresszus Székelyhidon. 
Szept. 6. Megyei közigazgatási ülés d. e. 9 órakor. 
Szept. 7. Közigazgatási ülés a városnál d. u. 3 órakor. 
Szept. io. Kerékpárverseny a Sport-téren d. n. 

fél 3 órakor.
Szept. 10. D. e. 11 órakor a Harmónia rendkívüli 

közgyűlése a polgári fiúiskolában.
Szept. ló—ip. Lóverseny.
Szept. 23—23. Lövészegylet tennisz-ver^enye.

* A polgármester beteg. Rimter Károly 
polgármester tegnapra tervezett hazajövetele 
elmaradt, mivel gyengyélkedik s kezelő orvosa 
ajánlatára üdülését meghosszabbította

* A megyei állandó választmány 
javaslata. Biharvármegye alispánja minden 
bizottsági tagnak külön értesítést küldött szét, 
melyben értesíti őket, hogy a f. évi szeptem­
ber hó 20-án tartandó közgyűlésen a várme­
gye állandó választmánya 1906. évre a köz­
szükségleti alap javára 4 és fél százalékos, a 
jegyzői nyugdíj alapra 1 százalékos és a gyer­
mekvédelmi alapra fél százalékos törvényható­
sági pótadó kivetését fogja javasolni.

* A város színházi díszletei rend 
ben. A színművészet Bémer téri fehérháza, 
_  mely körül még az aszfaltozok szorgos 
munkálkodásának zaja hallik egész nap, 
már rövidesen teljesen rendben várja a társu­
latot, hogy az uj szezon megkezdődjék A ta­
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könyvtárhelyiségében gyűlt egybe az ifjúság és 
a tanári kar, azonkívül a fenntartó testület, a 
Kereskedelmi Csarnok iskolabizottságának több , 
tagja és számos szülő. Dr Kováís S. János az i 
intézet agilis igazgatója, lelkes, szép beszédet ; 
intézett az ifjus ghoz, serkentve a növendéke­
ket szorgalmas munkára, tudomány művelésére, 
a szív és lélek képzésére, nemesítésé'e. Mele­
gen emlékezett meg ezzel kapcsolatban az in- i 
tézet kiváló tanáráról, Báthory Ferenciről s i 
elismeréssel adózott neki a szünidőben tett fá- j 
radságos, a tudománynak rendkívüli nagy szol 
gálatot tett északi tanulmányújáért. Követendő 
páldául állítva őt az ifjúság elé, hogy még a 
szórakozásra szánt időt is egybe kell kapcsolni ; 
a hasznos munkálkodással. Beszédében kitért i 
a szeptemberben Budapesten tartandó nemzeti > 
alkoholellenes kongresszusra s fejtegette e moz- j 
galom várható sikerének az emberiségre kiható | 
óriási előnyeit. Végül kérte működésűkre az . 
Isten áldásá; és az uj tanévre is a fenntartó | 
testület támogatását. Ezután megtörtént az is­
kolai rendszabályok felolvasása, majd osztá- 
lyonkint a leczkerend kiadása. A rendes elő­
adás ma kezdődik.

* A kaktus-sikátorról. Nagy-Várad vá­
rosa falragaszok és dobszó utján figyelmeztette 
a közönséget a tisztaságra amiből önként kö­
vetkezik, hogy a városnak első kötelessége ; 
lenne, hogy az utczákat tisztántartsa. Azonban, i 
mint már rámutattunk, a városi épületeknél és j 
az utczákon nem tartják be a hatóság rendel- , 
kezéseit. A város legforgalmasabb helyén, a i 
régi Serház sikátorban, most Fábián-utczában ! 
olyan állapotok vannak, hogy csak befogott or­
ral lehet a keskeny utczán keresztül menni 
Mintha hónapok óta nem tisztították volna, ami 
különben a hatóság éb-r Őrködése mellett le­
het, hogy úgy is van Ez a hely éppen jó lesz, 
a többi piszkos utczákkal együtt kolera-fé­
szeknek.

* Időjelzés. A magyar királyi központi 
meteorologiai intézet időjelzése szeptember hó 
6-ára: melegebb hosszabb ideig, derült, száraz.

g: Iskola év kezdetére I 
Gyermekek felruházására 

kalapok, catpíík, fehérae- 
müek, keztyük, harisnyák

'' stb. fedünö olcsón —- 

FÁBRf TESTVÉREK Fö utol 
keresztény áruháában sze- 

....— rezhetők be. •——-

gggp* Ugyanott 2 fiatal segéd és 
2 tanuló felvétik.

Pannonia étterme 
és télikert.

Első minőségű Dréher-féle KORONA­
SÖR, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá Ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fii* 
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.
x Lapunk t. olvasóközönségének szives 

figyelmét felhívjuk Czillér Imre előnyösen 
ismert jóhirnevü divatáru ezég lapunk mai 
számában közölt hirdetésére.

x Az Amerikai Áruházat ajánljuk. 
I min* a legdivatosabb czikkek beszerzési fortá 
| át, annyival is inkább mivel olcso árak tekin- 
i tétében a versi nyt egy üzlet sem vein u 
1 fel vele.

m Ipbecett így a szeme előtt a szakbizott- ja. “pTpirtolds. 11). Winek Fér«« 
ugyanis kérte, hogy a város végén, a honvéd 
l-nszár laktanyával szemben levő öt kis hold 
területű szemétdombot — J10500 koronáért 
hogv ott kertészeti telepet létesítsen, vagy 30 
évi bérletre adja át a város, évi 420 korona 
['érért. A hosszabb bérleti idő azért szükséges, 
I-ogy a területen építkezhessen a kertészethez 
szükséges épületeket. A gazdasági tanácsnok 
25 évi bérletet javasolt, de Beczkay Lajos in­
dítványára 12 évi bérletet javasolt a szakbi­
zottság.

* Az uj törvényszéki bíró. A legille­
tékesebb helyről nyert értesülés nyomán meg 
irtuk pár nappal ezelőtt, hogy a király a 
nagyváradi királyi törvényszékhez Jelenítik 
István nyugalomba vonulásával megüresedett 
bírói állásra Vámossy Mihály nagyváradi ki­
rályi alügyészt nevezte ki. A kinevezés a hi­
vatalos lap legújabb számában már meg is je­
lent. Az üdvözlések igy tegnap megújultak a 
kiváló alügyész hivatalos helyiségében.

* A színház nappali pénztára Most 
már remélhetőleg nem fognak előfordulni ezen­
túl azok a kellemetlenségek, botrányok a Szig­
ligeti színház nappali pénztáránál a jegyek elő­
vásárlása közben, mint a múltban. A főmérnök 
tegnap jelentette a tanácsnak, hogy a nappali 
pénztár előtti tolongások megszüntetését czélzó 
átalakítási munkálatok már befejeződtek. E sze­
rint a lépcső előcsarnoka és a nappali pénztár 
közötti válaszfalon egy ajtó nyílás bontatott, 
amelyen a kijárás, minden nehézség nélkül az 
előcsarnok utcza felőli bejáró ajtaján át eszkö­
zölhető, bejáratul a nappali pénztárhoz meg­
maradt a régi. A pénztár előtti vaskorlátot pe­
dig meghosszabbították, s igy a pénztárhoz me­
nők a távozóktól teljesen elkülönítve minden 
akadály nélkül közlekedhetnek.

* Ritoók emlékünnepély. Néhai Ritoók 
Zsigmond kir. táblai elnökben egyik erős osz­
lopát veszítette el az ev. ref. egyház. A bihari 
ev. re! egyházmegye szeptember 8-án tartja 
Nagyváradon őszi közgyűlését s ezzel kapcso­
latban Ritoók Zsigmond emlékének is hódol 
az egyházmegye. Ugyanis az említett napon, 
holnapután pénteken délután 4 órakor a vár­
megyeház nagytermében »Ritoók-emlékünne­
pély <-t rendez, melyen az emlékbeszédet Ve­
ress István, révi lelkész, egyházmegyei jegyző 
fogja tartani. Erre a kegyeletes ünnepélyre az 
egyházmegye elnöksége külön meghívót bocsá­
tott ki.

* A Szent László-téri vashid padló­
zata. Koszeghy József városi főmérnök tegnap 
beadványban jelentette a tanácsnak, hogy a 
Szent László-téri közúti vashid gyalogjáróinak 
helyreállítása elkerülhetetlenül szükséges. A 
régi tölgyfa padlózat a hid alsó oldalán ugyanis 
az utolsó évben rohamosan romlásnak indult s 
nemcsak hogy a telet nem bírja ki semmi 
szín alatt, de egyes helyeken már is valósággal 
életveszélyes. A jelentéshez mellékelve van 
mindjárt a szükséges javítási munkálat költség­
vetése is. E szerint a javítási munkálat 1297 
korona 87 fillért igényel. A munkálatokat, 
—• minthogy a közúti alap költségvetésében 
fedezetet nem tud kijelölni kéri a főmér­
nök a tanácsot, hogy a kövezetvám alap költ­
ségvetése terhére rendelje el. A vashid padló­
zatának kijavításához kéri a főmérnök a tanács 
gyors engedélyét, hogy a munkálatok legsüi - 
gősebb végrehajtása iránt a szerződéses vállal­
kozót megkereshesse.

* Tanévnyitó® a kereskedelmi isko­
lában A nagyváradi felső kereskedelmi isko­
lában tegnap délelőtt ment végbe az uj tanév 
ünnepélyes megnyitása. Az intézet emeleti

X Dóra-crém a legjobb pattanások, 
szeplő, sömör és napégetés ellen ára r kor. 
Dóra-szappan 70 fillér, készíti „Kigyó“- 
gyógyszertár Nagyvárad, Bémer-tér Telefon: 
431 szám.

X Sok pénzt takarít, ha mindennemű 
vásznat, ágyneműt, paplant, takarót, női és férfi 
fehérneműt közvetlenül gyárakból rendel. Keres­
kedelmi iroda Budapest, Kerepesi-ut 65. I ein.

x A Polgári takarék és segély szövet­
kezet befizetései e hó 8-án azaz pénteken ün- 

miatt délelőtt 9—11-ig teljesitendők.

MULATSÁG.
A váradvelenczei Kath. Kör mulat­

sága. Kedélyes mulatságra a készül nagyvárad- 
váralja-velenczei Kath Kör, Szombaton, szep­
tember hó 9-én a Karger Sándor-féle nyári 
mulató helyiségeiben a kör szükségleteinek fe­
dezésére zártkörű tánczestélyt rendez, melyre 
a meghívókat már szétküldték. Az előjelekből 
Ítélve, minthogy a tagok nagy számmal készüt­
nek résztvenni a vidám mulatságon családjaik­
kal, a tánczestély igen sikeresnek mutatkozik. 
Belépti-dij: személy-jegy l kor., családjegy 3 
személyre 3 korona. Jegyek csakis a meghívó 
előrnutatása mellett válthatók. F elülfizetéseket 
köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a ren­
dezőség Kezdete fél 8 orakor. A tánczestély 
rendezősége, melynek élén Dernyei Imre vi­
galmi bizottsági elnök áll, fáradtságot nem ki­
méivé buzgólkodik, hogy az estélyen megjelenő 
közönség minél jobban mulasson.

TÁVIRATOK.
A vezérlőbizottság ülése.

Budapest, szept. 5. (Saját tud. táv.) 
A vezérlőbizöttság két ülést tartott a nap 
folyamán. Egyiket délelőtt 10 órakor, a 
másikat délután 5 órakor. Kossuth üd­
vözölve a megjelenteket, elöljáróban a 
politikai helyzettel foglalkozott, rámutatva 
azon veszedelmes körülményre, hogy az 
inparlamentáris kormány állandóan be 
akar rendezkedni. Most szocziális jelsza­
vakkal dobálózik. Tömegeket mozgósít 
hangzatos ígéretekkel.

Az általános választási jog ígéretével 
a legnagyobb izgalmat kelti a vidéken, 
néha hatósági asszisztenczia mellett. Min­
denütt azt. hirdetik a népnek, hogy meg­
akadályozzák a parlament tanácsko­
zását s eptember 15-én.

A bevezető beszéd után a napirendet 
tárgyalták. A kormány vádalá helyezé­
sét illetőleg Bánffy indítványozta, hogy a 
vádat mindjárt az első ülés után kell 
emelni. Andrássy hozzájárul, mert a kor­
mány elhagyta a jogi alapot. Zichy Ala­
dár gróf is hasonló értelemben szólal fel. 
Rakovszky taktikai észrevételeket, tesz. 
Polónyi sürgeti a vádaláhelyezést, úgy­
szintén Darányi is.

A vád alá helyezési indítványt már 
most ratifikálás végett megküldik minden 
partnak, amelyek egyenkint szólaiak a 
kérdéshez. Az indítvány szövegezésére 
bizottságot küldenek ki.

Az általános választói jogot tárgyal­
ták azután. Vázsonyi szerint a koali- 
cziónak fői kell venni ezt a követel­
ményt programmjába föntartás nélkül.

Apponyi már csak pártállásainál 
fogv t is hive. Kaas báró kijelenti, hogy 
a néppárt nem ígérte meg a népnek az 
általános választói jogot.
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A tárgyalást a délutáni illésen 
tatták tovább. Batthyány Tivadar 
hosszú beszédben hangsúlyozta az 
lános választói jog szükségességét. A ma­
gyarul Írást, olvasást azonban megkí­
vánja.

Zichy Jenő gróf hasonló nyilatkozata 
után Zichy Aladár gróf kijelenti, hogy 
nem hive az általános választói jognak, 
hanem csak a kiterjesztésnek,
szólalt föl Rakovszky. Vázsonyi mellette 
szólal löl, Polónyi ellene. A kérdés to­
vábbi sorsát illetőleg előkészitö bizottsá­
got választolt a párt. Tagjai: Andrássy, 
Bánffy, Apponyi, Kossuth. Zichy Aladár 
gróf és. Vázsonyi.

Fejérváry hir szerint, mihelyt értesül 
róla, hogy a vezérlő bizottság ülése ter­
veire nézve lesz kedvező, újból a' király 
elé megy, hogy átvegye az újabb elna­
poló kéziratot és a Ház föloszlatására 
fölhatalmazást kapjon.

Lázadás Tokióban.
Budapest, szept. 5. (Saját lúd. táv.) 

Tokióból lázadás hírét jelentik, 
annyira, hogy a mikádó házát is 
alatt keli tartani. A bécsi japán 
követségen mit sem tudnak a I 
amelyet koholmánynak tartanak.

A Roichsrath.
Budapest, szept. 5. (Saját tud. táv.) 

Ha a magyar válság szeptember közepén 
el nem intéződik, ebben a kérdésben a 
Reichrathot szeptember 23—26 között 
összehívják.

Kristóffy és Pestvármegye.
Budapest, szept. 5. (Saját tud. táv.) 

Kristóffy felszólította Pestvármegyét, hogy 
ellentálló határozatát sürgősen terjessze 
föl. Fazekas Ágoston főjegyző alispánhe­
lyettes azonban ezt nem teszi meg, 
nem bevárja a törvényes határidő 
jártát.

A békeszerződés aláírása.
Budapest, szeptember 5. (Saját tud. táv.) 

: Reuter.) A békeszerződést még csak holnap 
délután 3 órakor írják alá.

Ö felsége a hadgyakorlaton.
Budapest, szept. 5. (Saját 

O felsége reggel 7 órakor 
ve! köztük Windischgrätz 
a hadgyakorlatokhoz ment 
hadgyakorlat vezetősége 6 
dúlt el. Az idő szép.

Az orosz forradalom.
Pétervár. szeptember 5. Moszkvában

I ben az összes vásárokat és templomszentelési 
ünnepélyeket eltiltotta, mert tekintettel a kole­
ravészre lehetőleg meg kell akadályozni, hogy 

| egy helyen nagy embertömegek gyű jenek 
I össze.I

Marienburg, szeptember. 5. A német 
1 Ostmark-Verein itt tervezett ünnepét a kolera 
; miatt eltiltották. Ugyanezen indokolással egy 
; lengyel részről tervezett ünnepséget is betiltot­

tak. Különben tegnap annak a tutajosnénak, 
aki múlt hó 18-án halt meg kolerában, a hat­
éves fia is meghalt. A kormány elrendelte, 
hogy a Visztula folyó mentén kantinokat állít­
sanak fel, melyekben a tutajosok élelmiszert 
kaphatnak.

A földtehermentesités.
Budapest, szept. 5. (Saját tud. 

A földmivelésügyi minisztériumban
délelőtt értekezlet volt a földtehermente­
sités ügyében. György Endre kijelentette, 
hogy ma érdemleges intézkedést a po­
litikai válság miatt nem lehet. Részéről 
elég, ha a kezdeményező akcziöt meg­
indítja.
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legszűkebb kiséreté- 
herczeggel, lóháton 
Vitkov felé, hova a 
óra 30 perczkor in-

az 
egyesületek központi szövetségének tagjai kong­
resszusi a gyűltek össze. A főkormányzó Péter- 
várra táviratozott Trepovnak miheztartási utasí­
tásokért, mire I repov a kongresszus azonnali 
bezárását rendelte el és meghagyta a kormány­
zónak, hogy minden gyülekezést akadályozzon 
meg, az ellenszegülőket pedig tartóztassa le.

A kolera.
Berlin, szeptember 5. A Lokalanzeiger 

jelenti, hogy Poroszországban szeptember 4 óig 
hivatalosan 70 koleramegbetegedést és 17 halál­
esetett állapítottak meg.

Posen, szeptember 5. A kormány Posen-

XYILTTEK

— — ■ « s r» o

Értesítem a nagyérdemű vevő közön­
ségei, hogy lí év óta Teleky-utczában 
levő bőrkereskedéseinet Kálmán 
Sándor urnák, az üzletem eddigi veze­
tőjének végképen átadtam, aki azt saját 
neve alatt továbbra is vezetni fogja.

Moskovits Farkas és Társa
czipőgyár.

Szomszéd kisbojtárja.
— Elbeszélés. — 

Irta: Akliamle.sz István.
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Darutollas kalapját örökösen szemére vágva 
viseli, s ami mégjobban emeli festői szép alak­
ját, az a juhász legények viselete, bő ing gatya, 
s mi fő benne, tiszta fehér mint a hó.

Botjára támaszkodva áll a legény, 
éles szemeivel az eltávozott lány után j. ZL- .. / I J
pusztaszéli kútra. András úgy intézi a 
hogy rendesen a kúthoz közel

s néz 
, - -—j -..... Csak

néha-néha látják egymást, mikor vízért jön a
i dolgot, 

------ tereli nyáját, 
mikor tájban Magda vízért szokott menni.

Két éve, hogy ismerik egymást, aszentmi- 
halyi búcsú óta, Magda, Tóth Imre sárbereki 
gazdának fogadott lánya. Baltás András pedig, 
Bagi Mihály juhász gazdának a bojtárja. Táncz- 
mulatság szokott lenni Szent Mihálykor Sár­
berekén, mindketten árvák, hát hamar meg­
ismerkedtek, s megszerették egymást.

— Jó napot András ! hangzik a legény 
háta megett. s 3

— De bámul kelmed a keresztut felél pedig ppm ÍC r«ar>4. A4__ 1_ r- . .
mellett menni. No de°jobb iss ott járni, 
olyan göröngyös az ut, — meg osztán’ 
rá ott valaki, hogy elkísérje.

— No, mit néz rám kelmed olyan hara­
gosan ? Magda se haragszik az urfira, tegnap 
este is együtt beszélgettek sokáig.

— Azt hallottam, hogy mondta Magda : 
»Ne járjon én utánam az urfi — úgyse lehe­
tünk mi egymásé. Maga gazdag ur én pedig 
szegény, paraszt, árvalány vagyok

nem is arra ment Magda, láttam a Sass hodán 
nem 

váris

— Többet nem hallottam, mert 
behitt, hogy mikor ment el Tihamér urfi 
meddig maradt ott — nem tudom.

— Ne gondolkozzon ezen olyan 
András ! érdemes is egy lányért olyan 
búsulni. Kaphat különbet is ő nála. 
Magda kezd nagyra látó lenni azt hisz; 
bizonynyal elveszi Söreghi Tihamét, 
majd ád annak a gőgös apja, csak 
ki után jár az urfi.

— Majd talál az neki való 
Magda meg hoppon marad.

— Klári édes! én nem búsulok.
jón nekem békit evvel a maga bujtogatásával. 
Mért bánt maga engem mit vétettem én, hogy 
mindég gyötör ?

— Oszt ha engem bántana, csak nevet­
nek rajta! de mért bántja Magdát azt a 
szegény árva lányt! Lássa Klári! neki senkije 
sincs, csak egyedül én. Magda nem 
panaszkodni, mert nincs kinek, csak 
tűri ha bántják, ne tegye neki még nehezebbé 
az életett. Megáldja az árvák Istene Klári, 
hagyjon minket békén ne törődjék velünk 
majd megsegít az Isten.

— Lássa folytatá a legény, én úgy áldot­
tam magát, mikor Magda mondta, 
milyen jó hozzá. Védelmezi mindenkitő 
az édes anyjánál is pártját fogta.

— Édes! szólt a legény, megfogva 
kezét, ne tagadja meg jó szivét, 
Magdához olyan, mint eddig volt.

Csak akkor rettent meg a legény 
két forró könycseppet érzet kezére 
megijedve szólt.

— Klári! mi lelte magát ?
Nem tudott szólni a lány, csak némán 

hullottak könnyei mig arczán kimondhatatlan 
fájdalom tükröződött.

(Folyt köv.)
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A világtermés. A földmivelési minisz­
térium közzéteszi a világtermés becslést. Azt 
mondja, hogy általánosságban az ide: termés 
egyes országok és világrészek területén nagy 
különbséget mutat a múlt évhez képest. A világ 
összes búzatermése azonban alig különbözik a 
múlt évitől. Már a rozstermésnél nagy az elté­
rés. Legalább is tiz százalék. Az oroszországi 
gyönge termés miau, melynek nagy kiterje­
désű rozstermelése döntő befolyással bír Az 
árpatermés valami- vei, a zab jóval kisebb a 
tavalyinál. A tengeritermés Amerika nagy termése 
folytán a múlt évinél nagyobb, noha azeurópai álla­
mok tengeri termésében az idén is nagy lesz a 
hiány. Ha van is oly nagy, mint a múlt évben, 
de távolról sem éri el az 1903-ik évi termést, 

burgonyatermelés kilátásai eléggé kielégítők, 
júliusi hőség ennek is ártott. Különösen széna 
szalma elég bőven termett világszerte
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Nagyváradi hetivásár
A nagyváradi piaczon 1905. szept. 4-ik és 

szept. 5-ik napján tartott vásárban eladott termeszt- 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke

búza 15'20 15-— 14'80 Kötszere5 
búza 13 — 1280 12'60Rozs 12 — 11'80 11'60- 
Árpa 13 — 12'80 12.60 Zab 12 — 11'80 11'60 
Tengeri 14.— 13 80 —■—. Borsó 43'— Lencse 
48' — Bab 32 —, Köleskása 30'—. Burgonya 

' 100 kiló lángliszt 27'— Zsemlyeliszt 25.50 
Fehérkenyőrliszt 25*— Barnakenyérliszt 22‘—.. 
Széna fuvarral 7’— Szalma fuvarral 2’.— Só- 
zott szalonna 166' — . Zsup-szalma —18. A'orn- 
szalma —12. 1 köbméter bükkfa 6-—. Tölgyfa 
5 60. Cserfa 6'50. 1 kiló marhahús I. o. 1'20, 1 kiló 
marhahús II. o. 112, 1 klió marhahús III. o 104. 
1 hter ó-bor 1'—, 1 liter uj-bor 80.— liter pálinka 
~ "2, 1 liter szilvapálinka 1'60, 1 liter szesz 2'—

1 
1 
1 
1 
1

Tiszta

Árpa

mm. kősó 21'80. f
mm. olvaszt, faggyú 70- 
mm. birka gyapjú —•—. 
—’—. h’lr. ó-bor 64’—. 
mm. mész I SO. f
mm. puha faszén 3— 1 hltr. kendermag—.—

1 mm. nyers 
. 1 mm. 
1 mm.

1 hltr.
1 mtn. kemény

faggyú 
szappan 
magyar 

ujbor 
faszén

50-— 
50.— 

gyapjú 
40.— 
320
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1 hitr köles —’■—. 1 hltr. repcze —’—. 1 hltr. 
dió — 1 hltr. mogyoró — ■— 1 hltr. aszalt
szilva 44 — 1 klg. savanyú káposzta 32 —.1 
klg. szalonna nyers 1’68. 1 klg. sertéshús 1’44. 
1 klg- vereshagyrna —-’30. 1 klg. foghagynia —.40. 
1 klg bors 4'60. 1 klg. paprika 6’60. 1 klg. 
barna kenyér —'20. Egy li er kőolaj —-44.

Forgalmi kimutatás 1905 szept 4-én.
Tiszte búza körülbelül 2000 hltr. Kétszeres búza I 
500 Mr. Rozs 1400 hltr. Árpa 450 hltr Zab (100 ' 
hltr. Tengeri 50 hltr. Burgonya 110 hltr.

Lábasjészagok'. Hízott sertés mintegy 70 
drb. Félhizotl 83 drb. 2 évestől feljebb 160 drb ; 
1 évestói 2 évesig 240 drb. Süldő 225 drb. Ma- 
iacz 26<> drb. Vágó marha 270 drb. Jármos ökör 
300. drb. Fejős tehén 249 drb. Borjú 270 drb. 
Bivaly 20 drb Juh és kecske 140 drb. Ló 114 i 
darab

Marha ártáblázat 1905. évi szept. 4-én. ■ 
1 pár I-ső rendű jármos ökör 620—740 korona.
1 par II-od rendű jármos ökör 520—620 korona. I 
1 pár li-ad rendű jármos ökör 360—520 korona.
1 drb fejős tehén 160 — 370 kor., 1 drb vágó ökör 
180—340 kor. 1 drb. vágó tehén 170 — 320 ökör I 
1 drb veres burju 35—55 kor. 1 drb. fél éves | 
borjú 55 —85 kor., 1 drb egy éves borjú 65—140 
kor.. 1 drb két éves borjú 75—200 korona. 1 drb \ 
hízott sertés 130—140 kor., pár féléves sertés I 
38—5«> kor., 1 pár egy sertés 75—95 kor. ■ 
1 pár két éves sertés 110—160 korona 1 drb. 
igás ló 160—340 korona. 1 pr ökörbőr 44—50 
kor., 1 pár tehénbör 32 — 40 kor. 1 pár borjubőr 
10—20 kor., 1 pár lóbőr 10—20, korona. 

—
Értéktőzsde.

Budapest, szept. 5. i 
* 4 rák hitelrészvény — — — 669’25 
Magyar hitelrészén, — — 782’75 
Leszámítoló bank — — — 474-—

Gyomorbajosok figyelmébe!
Mindazok, kik hűtés, gyomormegterhelés, igen meleg vagy igen hideg és rossz, vagy nehezen 

emészt betű eledelek, úgy rendelten életmód által

gyomorhülés, gyomorgörcs, gyomorbaj, nehéz eméztés, elnyálkásodás
bajokban szenvednek, ajánljuk az alábbi, igen jó és hathatós szert, mely már évek óta használat­
ban van. Ez a hires

vértisztitó és emészfést elősegítő
Ullrich Ilubert-féle növény-bor.

Ezen növény-bor kitűnő gyógyhatású növényekből s jó borból van készítve 
erősíti s eleveníti az embernek az egész emésztő szervezetét anélkül, hogy hajtószer 
tenne. A növény-bor tisztítja a vért minden rósz és betegséget okozó elemektől és elő­
segíti az uj vér képezését.

A növény-bor idejekorán! használata által a gyomorbajokat még csírájukban elfojtja. Ezen 
szer az összes ilyen fajta szerek felett áll. Fejfájás, felböfögés, gyomorégés, szélszorulás, 
émelygés, hányás, mely idült gyomorfájásoknál nagy mértékben lépnek fel, ezen szer egy­
szeri használata után megszűnnek.

Q'7ŐlrQ'7nT’lllnC 6s annak kellemetlen következményei, u. m : szorongatAs, bél-
0Z.t5lS.oZUl Lllíto görCHÖk, szivdo bogáé, álmatlanság, továbbá vértóduláa 

a májban, lépben és^aranyér bániaknak ezenkitünő gyógyhatású növény-bor használata által 
gyorsan és fájdalom nélkül megszűnnek.

E növény-bor megakadályozza az emészthetetlenséget, előmozdítja az emésztési képességet és 
eltávolít könnyen székelés által minden rossz anyagot a gyomor- es belekből.

A sápadt, sovány kinézés, vérszegénység, gyen- 
rrocóo’ rendszerint rossz emésztés következménye hiányos vérképzés és a máj beteg állapoté- 
gCOCg hói ered. Teljes étvágytalanság, álmatlan éjek, idegfeszltések. lehangoltságok 
álmatlanságok, főfájások a betegeket sokszor leverik.

A növény-bor a gyenge életerőnek uj elemei ad. ' A növény-bor emeli az ét­
vágyat. növeli az emésztést és táplálkozás^ uj erőt és életet ad.

Számtalan elismerő- és köszönő-levelek adnak erről bizonyságot.
Ezen növény-bor kapható üvegekben 3 és 4 koronáért Nagyvárad, Püspöki. 

Csatár, Bihar, Körös-Tarján, Bereg-Böszörmény, Mező-Keresztes, Komá i', Zsadán, Marcziháza, 
Nagy-Szalonta, Tenke. Bossia, Rév, Szilágy-Somiyó, Kémei-, Margittá. Székelyhid. Szalárd, Bihar, 
Diószeg, Nagy-Léta, Pocsaj, Kiss-Marja, Konyár, Hosszu-Pályi, l)erec<;e. Berettyő-Ujfalu, Zsáka, 
Csökmő, Szeghalom, Vésztő, Okány, Sarkad, Kötegyán, Gyula. Doboz. Békés Békés-Csaba stb. stb.

Kapható még Ausztria és Magyarország összes nagyobb és kisebb városok összes gyógyszer­
táraiban.

Továbbá a gyógyszertárak Nagyváradon küldenek 3 és lobi- üveggel ezen növény-borból 
Ausztria és Magyarország összes helységeibe eredeti árak •»>.

Utánzásoktól őrizkedni''

Tessék mindig az „Ullrich Hubert-féle növény-bori" kérni.

Rimamurányi — — — — 588   
Osztrák-m. államvasuti részvény 675’ — 
Közúti vasút — — — — 570  
Városi villamos vasút — — 314’_

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, szept. 5.

Búza oki. — — — — — 15 86
Rozs okt.-re — — — — 12’84
Tengeri április 1906. — — 16’74
Zab ápr.-ra — — — — 12’22
Repcze aug.-ra — — — — 24’90

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 szept. 5-én.
Magyar aranyjáradék 4°/e — — — 1.16
Magyar koronajáradék 4o/o — — — 97.20
Magyar koronajáradék 3‘/,% — — 87’50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/, 96 75
Horváth-szlavon földíehermentesitési kötvény 97’50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 217 55 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 166’ — 
Osztrák járadék papírban — — — 100 30
Osztrák járadék ezüstben — — — 101’20
Osztrák járadék aranyban — — — 119 50
Osztrák korona járadék — — — 100’50
1860. oszt, államsoi»jegyek — — — 158.— 
Osztrák-magyar bankrészvény — — 16.35
Magyar hitelbank részvény — — — 789’ — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 680.70 
Osztrák magyar államvasuti részvény — 675.25 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.08
Német birodalmi márka — — — — 117.35
London vista — — — — — — 239’80
Paris vista — — — — — — 95’35
20 márkás arany — — — — — 23.46

A «zer keltésért felelős:

Dr. V ü C S K I C S GYULA.

Uj üzlet.
Tisztelettel van szerencsém értesíteni a mélyen 

tisztelt vevőközönséget, hogy helyben a
S--J rrim rTÍ-lltCZ áll ««««■

újonnan épült Stern-palotában, a Szé- 
chenyi-szállodával szemben egy

fűszer-, csemege-
üzletet nyitottam.

Hol is mint városunkban jelenlegi vállalatom 
hézagot pótló intézmény, amennyiben főelvem 
a legkisebb bevásárlásnál is a nagybani ára­
kat alkalmazni a legfinomabb elsőrendű 
áruk és pontos előzékeny kiszolgálás, amidőn 

is kegyes támogatásukért esedez
mély tisztelettel:

Blaha Istvánná.
Helybelyi megrendelések 

azonnal házhoz küldetnek, vidékiek díjtalan 
csomaglással vasúthoz szállítva.

-1 11 imiwmb

Haász Manói
i kézmű- és divatáruháza
INAGYVÁRAD, Zöldfa-u. elején.?Tekintet lel a szezon végére, minden raktáron levő áruk, inelyek gyönyörű nagymennyiségben vannak felhalmozva, a már ÖSmert 

ölCSÓ áraknál is sokkal olcsób­ban lesznek eladva.
RT Kérem erre figye­

lemmel lenni a szükséges 
beszerzésnél.

WMU« er ■ -wimtit— —■ .

Kiadó lakás.
A Nagypiacz-léren, Mandel-féle házban 

4 utczai szoba s a hozzá tartozó mel­
lékhelyiségekből álló emelel', lakás 
november 1-re kiadó.

Értekezhetni a »Polgári takarékpénz­
tárnál» Kossuth-utcza 4 szám. 1262
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1905. szepieii.bCzukrász üzlet átadás.

Van szerencsém a n. é. közönségét éi- 1 
tesiteni. hogy 1 eleky-utcza 28. szám alatt j 
12 év óta fennállott czukrász üzletemet 
vömnek,

.S7r/>/>d' O/Zó űrt idle 
adtam át, aki azt 1905. év szeptember hó | 
1-jétöl saját neve alatt fogja föntartani.

A n. é. közönségnek eddigi szives tárno- ; 
gátasáért hálás köszönetemet kifejezve, kérém, j 
hogy jóindulatát vömre is átruházni szives- j 
kedjék.

Húsz év óta fennálló csukorkaijyft- 
ram tovább is saját tulajdonomban marad.

Nagyvárad, 1905 augusztus hóban.
Teljes tisztelettel

Flerschmann Fiílöp
czukorkagyáros és czukrász.

Hivatkozással apósom, Flerschmann 
Fiilöp urnák fönti nyilatkozatára van sze­
rencsém jelezni, hogy apósomnak 12 év óta 
fönnálló crukrász üzletét álvettem és azt 
1905. év szeptember 1-jétöl Teléky-utcza 
26. szám alatt saját nevem alatt t irtom 
üzemben.

Legfőbb törekvésem lesz, hogy a kül­
földön szerzett beható tanulmányaimat a 
szakma minden ágában hasznosítsam és a 
n. é. közönségnek minden tekintetben szol­
gálatára lehessek.

Gyors, pontos és jutányos kiszolgálás­
ról úgy helybeli, mint postai megrendelés 
esetén kezeskedem.

A n. é. közönség nagybecsű pártfogá­
sába magamat ajánlva, vagyok.

Nagyvárad, 1905. augusztus hóban.
Teljes tisztelettel

Stepper Ottó,
czukrász, Nagyvárad, Teleky-utcza 26

SCHICIIT-SZAPPAN!
(Szarvas vagy kulcs-szappan)

Legjobb, legkiadósabb s azért a 
legolcsóbb szappan.

Ment mindennemű karos alkat részektől

Sfitttoiíttkaphat®
A vásárlásnál külnösen ügyeljünk an a, hegy minden darab szappan «Schicht» névvel es a 

«sza.vas» vagy «kulcs védjeggyel legyen ellátva. 2271. a

FlUK.GYERMEIlEKisUANYKAKrts»»
alegizlésesebb kivitelbentslegoluábbi
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CS.ES KIR.UDV.SZÁLLITÓNÁL

ISKOLAOLTONYO

Nagyvárad; Kishidfö lévay-paloU
Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


